
INTERPELLANZA  
 

Come si pronuncia il Governo ticinese sui dubbi da un lato e sulle preoccupazioni 
dall’altro lato che suscita lo studio "Pisa 3 parte seconda" a proposito delle 
competenze degli allievi del nostro Cantone? 
 
del 9 maggio 2005 

 
Qualora la seconda parte dell’inchiesta "Pisa 3" segnali davvero una situazione reale, per 
la scuola ticinese ci sarebbe da correre a drastici quanto repentini rimedi, visto che i risultati 
conseguiti dai nostri allievi del nono anno scolastico si collocano nel confronto svizzero fra 
i peggiori e ciò in tutte le materie prese in considerazione. 
Convinto come sono che il Ticino disponga di un’ottima scuola e basandomi su esperienze 
personali, nonché su fatti reali, sono tentato di dubitare molto sulle conclusioni cui giunge 
l’analisi "Pisa 3", senza per questo misconoscere la necessità di valutarne le ragioni in modo 
approfondito. 
 
Se i risultati dell’inchiesta sollevano dubbi, uno dei commenti sul perché i ticinesi sarebbero 
tanto scarsi, indispettisce. Sì, indispettisce, siccome fra le cause si cita la qualità 
dell’ambiente culturale. 
Siamo sede di una università, di un'accademia, di una facoltà di teologia, di un'università 
professionale, di radio e televisioni pubbliche e private, di tre quotidiani, di molti periodici. 
Sul nostro territorio c’è forte penetrazione di giornali stranieri. Disponiamo di un 
conservatorio, di una scuola di teatro a livello accademico, di un’alta scuola pedagogica, di 
un istituto accademico nella formazione professionale. Vantiamo prestigiosi istituti di ricerca 
e iniziative culturali di ogni genere. Oddio, culturalmente mica siamo il terzo mondo della 
Svizzera! 
 
La grande maggioranza dei ticinesi che frequentano le scuole politecniche e gli atenei d’oltre 
Gottardo sanno farsi onore e fior di ticinesi si distinguono in Patria e all’estero. 
 
La sorpresa, il disagio e gli eventuali dubbi, non possono tuttavia esimerci dal riflettere in 
maniera seria su quanto l’inchiesta "Pisa 3" segnala. 
 
Con la presente interpellanza si chiede al Governo della Repubblica e Cantone del Ticino: 

1. come commenta i risultati dell’inchiesta? 

2. È preoccupato? 

3. Come vengono scelti gli allievi che partecipano allo "Studio Pisa"? 

4. Quali approfondimenti intende operare? 

5. Quali accorgimenti pensa, se è il caso, di adottare? 
 
 
Abbondio Adobati 
 


